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Мікотоксини є одним із найнебезпечніших природних 
ксенобіотиків, що здатні порушувати обмін речовин, структуру 
клітин і молекулярні механізми життєдіяльності організмів [3, 5]. 
Афлатоксин B1 і T-2 токсин, продукти життєдіяльності пліснявих 
грибів, мають здатність інгібувати синтез нуклеїнових кислот, що 
особливо небезпечно для активно проліферуючих клітин. У риб, 
як холоднокровних організмів, вплив мікотоксинів на клітинні 
процеси вивчено недостатньо. Оцінка вмісту РНК та ДНК у 
різних тканинах дає змогу виявити тканинну чутливість та 
ступінь метаболічного порушення, що має значення для 
екотоксикології та аквакультури [4, 6]. Карась є зручною 
моделлю через свою високу витривалість та чутливість до змін у 
водному середовищі [2]. У дослідженні  [1] підкреслено 
чутливість водних організмів до комбінованого токсичного 
навантаження та може бути використано для порівняння з 
ефектами мікотоксинів. Дослідження виявило значні зсуви в 
метаболізмі  що свідчить про метаболічний стрес та системний 
характер токсичної дії T-2 [5]. Також було зафіксовано зниження 
вмісту загального білка, глікогену, а також підвищення 
показників пероксидного окиснення ліпідів, що свідчить про 
порушення енергетичного та білкового обміну в печінці та м’язах 
[7, 10]. Було виявлено, що навіть за нетривалого періоду 
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експозиції токсин має властивість накопичуватися, що створює 
потенційну небезпеку не лише для організму риби, а й для 
споживачів [8].  

Метою нашого дослідження було оцінити кількісні зміни 
вмісту нуклеїнових кислот (ДНК і РНК) у тканинах карася під 
впливом мікотоксинів афлатоксину B1 і T-2. 

Для дослідження використовували карася (Carassius sp.). 
Дослідження здійснювали у лютому-березні 2025 року. на базі 
Чернігівської регіональної державнаної лабораторії Державної 
служби України з питань безпечності харчових продуктів та 
захисту споживачів та лабораторій Національного університету 
«Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка. Маса риб 
коливалась в межах 150-200 г. Регулярно контролювали 
гідрохімічний режим води. Кількість риб, що були задіяні в 
експерменті, становила 24 особини. Концентрацію мікотоксинів 
створювали шляхом внесення розрахункових кількостей 
речовини у гранично допустимій концентрації 2 ГДК в 
перерахунку на корм. Дослідження проводили з додержанням 
вимог Міжнародних принципів Гельсінської декларації про 
гуманне ставлення до тварин [9].  

У нормі найбільший вміст РНК спостерігався в печінці, що 
узгоджується з високою метаболічною активністю цього органа. 
Мозок мав вищий рівень ДНК відносно маси тканини, що 
пояснюється стабільною популяцією нейронів. М’язова тканина 
мала найнижчі показники за обома типами нуклеїнових кислот. 
Під впливом AFB1 і T-2 у всіх тканинах спостерігалося зниження 
вмісту як РНК, так і ДНК, що свідчить про гальмування 
синтетичних процесів і, ймовірно, активацію деградаційних 
шляхів. Найвиразніше зменшення рівня РНК відмічено у печінці, 
а ДНК — у мозковій тканині. Печінка виявилась найбільш 
вразливою до зменшення РНК, тоді як мозок — до зниження 
ДНК, що свідчить про специфічну дію токсинів на регуляторні й 
структурні механізми в різних тканинах. AFB1 сильніше 
знижував вміст РНК у печінці, ймовірно через специфічний 
гепатотропний ефект, пов’язаний з утворенням активних 
метаболітів. T-2 токсин мав більш рівномірну і загальну токсичну 
дію, помітно знижуючи рівень нуклеїнових кислот у всіх 
тканинах, зокрема у мозку. Зменшення рівня РНК може бути 
наслідком інгібування РНК-полімераз або пошкодження рибосом, 
що властиво T-2. Зниження ДНК пов’язане з імовірним впливом 
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токсинів на стабільність геному та індукцію апоптозу. Загальна 
дія свідчить про порушення процесів клітинної проліферації, 
транскрипції та репарації. 

Висновки.  Мікотоксини афлатоксин B1 та T-2 знижують 
вміст нуклеїнових кислот у тканинах карася, порушуючи основні 
молекулярні процеси. Найбільш чутливою до AFB1 виявилась 
печінка, тоді як T-2 спричинив виражені зміни у мозковій 
тканині. Обидва токсини сприяють інгібуванню транскрипції та, 
ймовірно, активують деградацію РНК. Усі досліджувані тканини 
демонстрували зниження рівня ДНК, що може вказувати на 
порушення клітинної стабільності. Отримані дані підкреслюють 
потенційну загрозу мікотоксинів для водних організмів навіть у 
низьких концентраціях. 
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